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ne zlorabe). Poškodbe, ki nastanejo pod roko 
drugega človeka, so pogubne zlasti tedaj, ko 
nekaj grozovitega naredi bližnja oseba, ki je 
običajno starš. Ko nas torej najgloblje rani ti-
sti, ki nas rodi in vzgaja, je pretres duše, uma, 
srca in duha tako intenziven, da razcep oseb-
nosti ni neobičajen pojav in rehabilitacija traj-
na. Travma ni samo poškodba, pač pa social-
na inkluzija vseh tistih, ki so povezani z ose-
bo, ki je doživela ali ki nenehno doživlja nekaj 
hudega. Ko torej družinski član doživlja trav-
mo, jo, če so čustveno dozoreli, doživljajo tu-
di preostali člani. V današnjem času je podob-
na oblika travme mobing, ki na prvi pogled ni 
tako huda, a gre za tretjo obliko travme, ki ji 
rečem očem nevidna travma. To so psihološki 
napadi, izigravanja, nagajanje in manipulaci-
je, ki so na delovnem mestu vsakdan mno-
gih. Mobing navadno uporabljajo tisti, ki so 
v otroštvu pljuvali po otrocih, 
ki so drugačni: boljši, drugač-
ni, šibkejši ali močnejši.

 Kakšne so lahko njene 
posledice?
V najslabšem primeru posa-
meznikova osebnost razpa-
de, luč duše ugasne in po-
sameznik pade v dekaden-
co, propada.

 Kako si lahko posame-
znik pomaga?
V prvi vrsti je vir pomoči 
družina, če le ni ta zakrivi-
la travme. Prijatelji, partner 
ali podporne osebe, ki ima-
jo dovolj srčne moči in so-
čutja, da osebi dajo primar-
no ontološko varnost, ki jo 
za rehabilitacijo potrebu-
je. V zdravstvenih domovih 
medicinske sestre ali srčni 
zdravniki. Ker pa so druži-
ne pogosto razbite, posa-
mezniki poiščejo pomoč 
drugje. Pri starih vedeže-

valkah, zdravilkah ali bioener-
getikih, ki imajo dragocen kapi-
tal: življenjske izkušnje in nau-
ke lastnih napak. Mlad psihoa-
nalitik z odliko tega nima, a če 
ima toplo srce, lahko pomaga. 
Mlad psihiater, ki razume du-
šo le kot možgane in ples bioke-
mijskih procesov, ne more da-
ti tolažbe, ki jo lahko da nava-
dna delavka, ki ima dar videnja 
in vročega srca, ki 'šloga'. Po-
sameznik mora poiskati tolaž-
bo, ki jo nudijo duhovna rast, 
preseganje omejenosti in boj 
za pravo odločitev. Kako na-
prej, namreč.

 Kaj obsega program po-
moči s svetovalcem?
Šol psihoterapije je ogromno, prav tako šol 
psihoanalize, kakšna je njihova uspešnost, 
pa verjetno vedo najbolj sami. Mislim, da je 
čas za psihosintezo 4Q, to je smer, ki jo za-
dnje leto razvijam sama. Temelji na: 1. pošte-
nju do sebe, kjer s pogovorom opravimo vpo-
gled v lastne gradnike duševnosti, 2. na pisa-
nju, kjer se skrbi za možgansko telovadbo na 
različne teme, ki so pisane na kožo pacientu, 
3. na vajah: duhovne vaje, avtosugestija, hi-
pnoza, meditacija, 4. na telesnih vajah z dina-
mično meditacijo ali budno  oziroma alert hi-
pnozo, ter 5. na konstruktivni disciplini. Tre-
ning sem utemeljila na podlagi vseh izku-
šenj, znanj in študija ter oblikovala blagovno 
znamko 4Q, s katero počasi in nežno prodi-
ram v javnost. Ne mudi se mi nikamor, ker 
prave rešitve zahtevajo svoj čas, nego in po-
trpežljivost (več o tem v knjigi Heroji, op. p.).

intervju

Prave rešitve zahtevajo 
čas, nego in potrpežljivost

Travma je zapis v 
dušo, možgane in 
duha. Poškodba, 
kjer se varnost 

zamaje, lahko tudi 
trajno, s čimer se 
gradnja identitete 
premesti na nove 

osebnostne osi, ki jih 
težko predvidimo. 

O travmah in o tem, 
kako se te včasih 
zakoreninijo kar v 

celotni družini, smo 
se pogovarjali z dr. 

Lucijo Mulej Mlakar.

O Luciji
Magistra sociologije in doktorica sociologije zna-

nosti svoje znanje usmerja v raziskovanje material-

ne znanosti in duhovnosti. Na podjetniški poti vo-

di uspešni podjetji za razvoj osebnih in podjetniških 

potencialov, kar krepi z društvom za razvoj duhov-

ne inteligence Budni. Dela večinoma s podjetniki in 

ljudmi, ki imajo drugačne težave. razvija šolo psiho-

sinteze in blagovno znamko Budnjani 4Q. Kot sveto-

valka podjetjem in posameznikom je objavila ducat 

strokovnih člankov, kot znanstvenica in predavatelji-

ca pa več kot petnajst znanstvenih člankov. Napisala 

je šest monografij, nazadnje je izšla Heroji, poleg njih 

pa on-kraj raz-kritja, skrivnost – zakaj ne deluje pri 

vas?, relativizem v sociologiji znanosti, How to win 

an eU project in Humanities in the secret.

 v zadnjem času se zdi, da je termin 
travme iz otroštva precej priljubljen. 
Se strinjam. Zdi se, da potrošniška družba 
izumlja nove travme, za katere hitro ponu-
di zdravilo, ki seveda vodi v še večjo potro-
šnjo. Ali pa v novih čustvenih in umskih lu-
knjah, ki jih omilijo antidepresivi. Zdrav in 
zadovoljen človek trenutno v Sloveniji ni 
moderen. Aktualen je tisti, ki tekmuje v ar-
gumentaciji, katere pravice so mu bile od-
vzete. Čas je morda, da spregovorimo o dol-
žnostih. O trudu. O iskrenem sodelovanju. 
In o tem, kdo je res žrtev travme, kdo pa so-
čutje nevednih le izkorišča.

lesa ali duše ali vseh treh ravni hkrati. Je po-
škodba finejših, subtilnejših ravni človeka, ki 
jih opredeljujeta ajurvedska in tradicional-
na kitajska medicina. Sama tem ravnem re-
čem materialno, mentalno, čustveno in ete-
rično telo (več o telesih v knjigi Heroji, op. p.). 
Ta poškodba je lahko reverzibilna, torej gre za 
razpoko, ki jo z ustrezno terapijo lahko zaši-
jemo, ali ireverzibilna, kjer govorimo o post-
travmatskem sindromu, ki traja dlje in lah-
ko spremeni identiteto človeka. Travma je na-
vadno posledica hujših telesnih poškodb, pr-
vič, nenamernih (nesreče, padci), ali drugič, 
namernih (mučenja, zlorabe, posilstva, spol-

Imate v mislih kakšen primer?opisala bi primer dveh sester, kar morda dodatno pojasni vpo-gled v psiho z antropoloških vidikov, ki obsegajo tako psihoa-nalizo, genetiko, jezik in dušo, genezo in ontogenezo učlove-čenja, družbene mite in zlorabe, s čimer poglobijo fenomen človeka povsod tam, kjer ga tradicija obravnave človeškega fe-nomena izpusti – pogosto zaradi politične korektnosti ali utili-tarne drže. travma je torej neki zapis v dušo, možgane in duha. poškodba, kjer se varnost zamaje, lahko tudi trajno, s čimer se gradnja identitete premesti na nove osebnostne osi, ki jih tež-ko predvidimo. v primeru ene od sester, starejše, je šlo za ne-srečo, kot otrok se je namreč igrala z drugimi otroki, ko je ena deklica padla v bazen in bila takoj mrtva. Ne glede na to, da so očividci povedali, da ta deklica ni imela s tem ničesar, predla-gala je le skrivanje in igranje v tistem delu mesta, njene žalosti njena mama ni znala potolažiti. tako je deklica od petega le-ta naprej nenehno poslušala zmerljivke, da je morilka, in tako razvila osebnost, ki je bila žrtvovana za vse čase naprej. viso-koraslo odraščajočo žrtev so sovrstniki ves čas mučili in prete-pali. Mama je imela precej dela s socialnimi službami, ki nikoli niso kaznovale otrok, ki so starejšo sestro oziroma njeno hči tr-pinčili. Druga sestra, mlajša, je bila posredno žrtev sovrstnikov in učiteljev. prav tako tej mlajši sestri niso prizanašali, živela je posredno s stigmo nesrečnega dogodka iz preteklosti. 

 Kako naj v poplavi svetovalcev ločimo 
zrnje od plev? Komu verjeti in kako se za-
ščititi?
Freud pojasni nekaj bistvenega: »Družbi se 
ne bo mudilo priznati naše avtoritete. Očitno 
mora do nas čutiti odpor, saj se do nje vede-
mo kritično; opozarjamo jo, da ima tudi sama 
veliko vlogo pri povzročanju nevroz.« Tako je 
vse preveč analitikov duše in psihe všečnih, 
prav tako pa je veliko psihoterapevtov brez 
poguma reči bobu bob, saj jih je vselej strah 
meja med zdravo psiho in psihozo. Seveda, 
ta bojazen mora ostati, zlasti pri kliničnih 
obravnavah, a terapija zaradi terapije ni dru-
gega kot izpolnjevanje nekih določil. Morda je 
sposobnost tveganja tista lastnost, ki jo mora 
imeti zares uspešen terapevt ali analitik, ki pa 
mora biti srčen in odgovoren. Samo tako lah-
ko presvetli bolečino in pacientu pomaga, da 
gre naprej. Kot pravi Freud, ni varno kazati 
drugim njihovih napak: »Skorajda se zdi, kot 
da je analiziranje tretji od tistih 'nemogočih' 
poklicev, pri katerih lahko že od vsega začet-
ka pričakujemo nepopoln uspeh. Druga dva, 
že dolgo znana poklica, sta vzgajanje in vlada-
nje.« Vladarje obožujejo in strmoglavijo, star-
še po Ojdipovsko ubijejo in se poročajo, ana-
litike zažgejo na ognju. Konformno vzgoje-
ni in študirani ljudje nimajo poguma kirur-
ške odstranitve nekroze, kar naj bi pomoč na-
mreč bila, torej izrez mrtvega tkiva, pač pa ra-
ne le božajo in šamanistično namigujejo, da 
se bo pozdravila. In se trkajo po prsih, da so 
znanstveniki, v varnem krogu vede, ki je na-
stala pred stotimi leti v družbeni sliki, ki z na-
šo, zdajšnjo, nima ničesar skupnega. Prepri-
čana sem, da so neuspešni tisti, ki nimajo la-
stne travme, na kateri bi lahko gradili terapi-
jo. Dober terapevt je tisti, ki je lastno travmo 

presegel in našel zdravilo za podob-
na stanja. Razume vsa stanja, zrasel 
je iz njih, zato preprosto ve. Kot ti-
sta dobra 'šlogarica' Ana, ki nima šo-
le, je delala kot snažilka, a ima spo-
sobnost opazovanja in učenja iz la-
stnih napak! Dober terapevt iznajde 
lastno metodologijo in ne potrebuje 
stotine diplom z vikend seminarjev, 
ki mu nudijo navidezno varnost, da 
dela prav in v mejah stroke.

 Koliko časa običajno traja tera-
pija?
Mislim, da je to dosmrtni proces, ni-
koli namreč ne pozabiš. Prepriča-
na sem, da nas tak dogodek okrepi in 
presvetli naš ego, saj ko se na primer 
spoprimeš s smrtjo ali ko greš že na 
oni svet in prideš nazaj, veš, kaj je za-
res vredno. In s prepoznavanjem vre-
dnosti in smisla zdraviš sebe in tiste, ki 
te prosijo za pomoč. Dobri terapevti so 
presegli temo jeze in maščevanja, slabi 
pa so običajno prikriti sadisti, ki se, po-
zor, skrivajo za večnim nasmeškom in 
všečno prijaznostjo! 

 Kaj sploh je travma in kakšne posledi-
ce nosi?
O travmi je bilo zapisanega že veliko, a vsak 
čas kriči po novih oblikah dojemanja in reše-
vanja težav. Družba se spreminja, podsistemi 
ne delujejo več tako, kot so. Čas medmrežja, 
internetne generacije in navideznega življenja 
spreminja naše nevronske zemljevide, zato so 
nujni drugačni pristopi. Morda trenutni pri-
jemi v psihologiji in psihoterapiji niso ravno 
uspešni, saj je med nami vse več depresivnih 
ljudi, ki iščejo rešitve, in kot kaže, jih vse tež-
je najdejo, vsaj tiste ustrezne. Travma je torej 
neki lom v duševnosti. Je poškodba uma, te-


